Alamo

Qual o lado do quadrado maior?

Qual a sua area?

Verifique que a justaposicdo das pecas menores cobriu completamente o qua-
drado maior, sem superposi¢des. Vocé pode, entdo, escrever que a area do quadrado
maior é igual a soma das areas das demais pecas. Que relacdo algébrica vocé obtém
guando escreve essa igualdade?

Juntando as dreas dos retangulos num sé termo, vocé encontra uma igualdade
gue é um dos produtos notdveis. Qual é essa igualdade?

E se, ao invés de uma soma ao quadrado, for uma diferenca ao quadrado, o
gue muda?

Vocé e seus colegas de grupo vao usar agora o verso das mesmas peg¢as e mu-
dar as medidas dos lados dos quadrados para:

a = lado do quadrado maior dentre os 3 quadrados;
b = lado do menor dos 3 quadrados.

Refaca a superposicao do quadrado maior com as outras pecas. Identifique na
figura, as medidas de todos os lados dos quadrados e retangulos envolvidos.

Qual é, entdo, a medida do lado do quadrado médio?
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O desenvolvimento do quadrado da soma de dois termos, a e b, foi obtido
com base em raciocinios geométricos, exigindo assim que os nimeros a e b fossem
positivos. Sera que essa igualdade vale para quaisquer nimeros a e b? Faca o produto
algebricamente, isto é, calcule (a + b) x (a + b) e veja qual o resultado.

Como os termos a e b podem ser substituidos por quaisquer expressdes, essa
regra € comumente enunciada com palavras, em que a é chamado de primeiro termo
e b de segundo termo.

Complete, entdo, a frase a seguir escolhendo o termo adequado, entre os da

lista.
O quadrado da soma de dois termos é igual ao quadrado do , mais o do pro-
duto do primeiro termo pelo segundo, mais o do segundo.

quadrado primeiro termo dobro

O processo geométrico que permitiu o desenvolvimento da expressdo (a — b)?
exige que a e b sejam positivos e que a > b. Sera que esse desenvolvimento é valido
para quaisquer valores de a e de b? Faca a verificacao por via algébrica, como vocé fez
no caso anterior. Multiplique (a — b) por (a — b) e vocé vai entender também porque so
muda o sinal de 2ab e ndo o de b?.



QuEesTAo 2:

Complete a tabela a seguir, calculando os quadrados de cada um desses nu-
meros.

Qual a relagao que vocé encontrou entre o quadrado de um nimero complexo
e o quadrado do seu conjugado?

Quarta ETAPA
Quiz

Questdo (UFMG - Universidade Federal de Minas Gerais, adaptada.)
O valor que representa o desenvolvimento de (1 +i)? é

a2+ 2]

b 2i

o =2

a. = 2i

. 0



AGoRAa, E com vocCE!

1. Aplicando corretamente as regras que vocé reviu nesta dinamica, calcule
os seguintes produtos:

a (a+4)=

b (x=5)=

o (2x+5y)? =

d. (-2-5x)=

e (—4z+7) =

2. Lembrando que x®=(x?)* o valorde (1 +i)®é:
2. 16

b —16

o 16i




o. Nafigura a seguir, que representa o quadrado ABCD, a area do menor qua-
drado (amarelo) vale 4.

2. Qual é a area do retangulo I?

. E doretangulo II?

¢ Eaareadoquadrado ABCD?




